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КРОК НА СУ СТРАЧ
— Са мае га лоў нае, што сё-

ле та ўжо 25 га доў, як у нас не 

спы ня ец ца ва лан цёр скі рух, — 

ра ду ец ца за род ны ка ледж, ся-

бе і ка лег пе да гог Жло бін ска га 

дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га 

ка ле джа, кі раў нік ва лан цёр-

ска га атра да «Ус ход» Але на 

АНІС КО ВІЧ. — Ка лі мы па ча лі, 

то ары ен та ва лі ся на тое, што на-

шы на ву чэн цы змо гуць пра па на-
ваць, што шчы ра пад тры ма юць 
і якая ва лан цёр ская да па мо га 
ад мо ла дзі ўво гу ле не аб ход ная 
ў на шым ра ё не.

Ра бо ту з ма ла ды мі людзь мі з 
ін ва лід нас цю ў ка ле джы па ча лі 

яшчэ ў 1999 го дзе. За ру чы лі ся 

пад трым кай Жло бін скай пер ша-

снай ар га ні за цыі гра мад ска га 

аб' яд нан ня «Бе ла рус кая аса цы-

я цыя да па мо гі дзе цям-ін ва лі дам 

і ма ла дым ін ва лі дам». Пе рад но-

вым го дам ар га ні за ва лі пер шую 

ак цыю «Ча роў ныя Ка ля ды» для 

амаль ста ўдзель ні каў. Яна пра-

хо дзіць і па сён няш ні дзень.

— Пад час ак цыі ў кож най 

на ву чаль най гру пе ад бы ва юц-

ца ку ра тар скія га дзі ны «Крок 

на су страч», пра во дзім кон курс 

па між гру па мі на са мае леп шае 

на ва год няе афарм лен не ак та-

вай за лы і ўсіх па мяш кан няў, 

дзе пра хо дзяць ме ра пры ем-

ствы. Акра мя та го, на шы на ву-

чэн цы ў ста ло вай са мі пя куць 

ку лі нар ную пра дук цыю, рых ту-

юць са лод кі стол. За пра ша ем 

дзя цей-ін ва лі даў, ма ла дых лю-

дзей з ін ва лід нас цю з уся го ра ё-

на. На са бра ныя срод кі куп ля ем 

па да рун кі для кож на га за про ша-

на га, су ве ні ры для ўдзель ні каў. 

Дзе цям-ін ва лі дам, якія па ста не 

зда роўя не ма юць маг чы мас ці 

пры ехаць на свя та, па да рун кі 

да стаў ля ем на дом, — звяр тае 

ўва гу на мес нік ды рэк та ра па 

ву чэб на-ме та дыч най ра бо-

це Жло бін ска га дзяр жаў на га 

тэх на ла гіч на га ка ле джа Але на 

КА НАН КО ВА.

Па сло вах Але ны Аляк се еў-

ны, вель мі важ на, што ў пад-

рых тоў цы і ар га ні за цыі свя та 

заў сё ды бя руць удзел усе на ву-

чаль ныя гру пы і ра бот ні кі ка ле-

джа. Уз на чаль ва юць гэ ту ра бо ту 

вуч нёў скі пра фкам і ва лан цёр-

скі атрад. Рых ту юц ца да ак цыі і 

дзе ці-ін ва лі ды, і ма ла дыя лю дзі 

з ін ва лід нас цю: афарм ля юць 

твор чую вы стаў ку.

НА ВУ ЧАН НЕ 
ВА ЛАН ЦЁР СТВУ

На пра ця гу мно гіх га доў жло-

бін скія пе да го гі і іх на ву чэн цы 

пад трым лі ва юць гу ма ні тар ны 

аду ка цый ны пра ект ра ён най 

пер ша снай ар га ні за цыі «Бе-

ла рус кая аса цы я цыя да па мо гі 

дзе цям-ін ва лі дам і ма ла дым ін-

ва лі дам», які да ты чыц ца па ляп-

шэн ня до сту пу да са цы яль ных 

па слуг для лю дзей з ін ва лід нас-

цю. Юна кі і дзяў ча ты — ва лан-

цё ры — ву чац ца ўза е ма дзе ян-

ню з ма ла ды мі людзь мі з ін ва-

лід нас цю, пра вод зяць твор чыя 

і ін фар ма цый ныя су стрэ чы, эк-

скур сіі, су мес на ар га ні зоў ваць і 

пра во дзіць ме ра пры ем ствы.

Так ва лан цёр скі атрад ка-

ле джа «Ус ход» ра зам са Жло-

бін скай ра ён най аса цы я цы яй 

дзя цей-ін ва лі даў і ма ла дых 

ін ва лі даў рэа лі зоў ва лі мяс цо-

вую іні цы я ты ву «Ка лі мы адзі-

ныя — праб ле мы вы ра шаль-

ныя». Вель мі доб рыя вод гу кі 

атры маў на ву чаль ны трэ нінг 

«Я ха чу быць ва лан цё рам». 

Пад час яго на ву чэн цы ка ле джа 

асво і лі пер ша сныя на вы кі ака-

зан ня да па мо гі ма ла дым лю-

дзям з ін ва лід нас цю.

— У рам ках дру гой мяс цо вай 

іні цы я ты вы — «Мы ра зам» — 

на шы ва лан цё ры пра во дзі лі 

на ву чаль ныя за ня ткі па кам п'ю-

тар най пісь мен нас ці, — да дае 

Але на Ка нан ко ва. — Спа чат ку 

ву чы лі лю дзей з ін ва лід нас цю 

вы кон ваць са мыя прос тыя за-

дан ні: ства рыць да ку мент, на-

браць тэкст, па мен шыць ці па вя-

лі чыць па мер шрыф та, па бу да-

ваць таб лі цу, а па сту по ва ста лі 

да ваць за да чы больш скла да-

ныя. Пра па ноў ва лі, на прык лад, 

зра біць аб' яву аб по шу ку са ба-

кі. Для мно гіх па да печ ных бы ло 

цяж ка ва та, але яны спра ві лі ся. 

Спра ба ва лі зра біць рэ кла му для 

квет ка вай кра мы і ка вяр ні на ша-

га го ра да.

Ёсць у ва лан цё раў ка ле джа 

і во пыт удзе лу ў мяс цо вай іні-

цы я ты ве Жло бін скай ра ён най 

аса цы я цыі дзя цей-ін ва лі даў і 

ма ла дых ін ва лі даў «Мас те рОК». 

Удзель ні кі атра да «Ус ход» пра-

во дзі лі за ня ткі па ста ляр най 

спра ве. Да па ма га лі па да печ ным 

там, дзе гэ та бы ло не аб ход на. 

Але і са мі гос ці ка ле джа па ка за-

лі ўмен не пра ца ваць на стан ках, 

ка рыс тац ца пры ла да мі, у тым 

лі ку і элект рыч ны мі. Май стар 

на ву чан ня, які кант ра ля ваў пра-

цэс су мес най ра бо ты, за стаў ся 

вель мі за да во ле ны.

КА ЛІ ЎСВЯ ДОМ ЛЕ НА
Сён ня ў ва лан цёр скім атра-

дзе «Ус ход» Жло бін ска га дзяр-

жаў на га тэх на ла гіч на га ка ле-

джа 20 ак ты віс таў. Але ва лан-

цёр скай пра цай зай ма юц ца тут 

усе. Як за зна чае кі раў нік атра да 

пе да гог Але на Аніс ко віч, больш 

за 150 на ву чэн цаў бя руць удзел 

у ак цы ях і ме ра пры ем ствах ва-

лан цёр скай на кі ра ва нас ці.

— Спе цы фі ка на шай ра бо ты 

ў тым, што ў нас ня ма маг чы-

мас ці, як у шко ле, пра ца ваць з 

дзець мі на пра ця гу 11 кла саў. 

Та му сва іх на ву чэн цаў імк нём-

ся за дзей ні чаць у гэ ту ра бо ту 

з пер ша га кур са, — тлу ма чыць 

пе да гог. — У па чат ку на ву чаль-

на га го да зна ё мім юна коў і дзяў-

чат з ва лан цёр скай пра цай. Не 

ўсе дзе ці га то вы да яе. На пер-

шых за ня тках на ву чэн цы, якія 

ці ка вяц ца ва лан цёр ствам, зна ё-

мяц ца адзін з ад ным, по тым — з 

на шы мі па да печ ны мі, пас ля ча го 

ацэнь ва юць: ці змо гуць зай мац-

ца та кой ра бо тай. Бо не кож на му 

да рос ла му лёг ка мець зно сі ны з 

людзь мі з аб ме жа ва ны мі маг чы-

мас ця мі, тым больш пад лет ку. 

Ка лі пры хо дзіць усвя дом ле нае 

ра шэн не, на ву чэ нец пры ма ец ца 

ў ва лан цёр скі атрад.

Што ме сяц на кож ны ты дзень 

ва лан цё ры вы бі ра юць для ра-

бо ты адзін з ча ты рох асноў ных 

пра ек таў. Ся род іх за ня ткі дэ ка-

ра тыў най твор час цю і вы ву чэн-

не на род ных тра ды цый, свят ка-

ван не хрыс ці ян скіх і дзяр жаў ных 

свят. Для па да печ ных ва лан-

цё раў лю бі мы фар мат лю бо га 

ме ра пры ем ства ці су стрэ чы — 

ча я ван не і шчы рая сяб роў ская 

раз мо ва.

— З гэ та га го да мы за пус ці лі 

пра ект «У зям лі на шы ка ра ні, у 

зям лі на ша сі ла». Вя до ма, што 

на тэ ры то рыі на шай уста но вы 

аду ка цыі зна хо дзіц ца ўні каль ны 
ў сва ім ро дзе га да валь нік ле-
ка вых і дэ ка ра тыў ных рас лін. 
Ле ка выя, чай ныя і дух мя ныя 

(вост рыя) тра вы сва і мі сі ла мі 

вы рошч ва юць і да гля да юць на-

ву чэн цы і пе да го гі. Ця пер за ах-

воч ва ем да гэ тай дзей нас ці ма-

ла дых лю дзей з ін ва лід нас цю. 

Вод гук на столь кі доб ры, што 
про сяц ца на за ня ткі і баць кі на-
шых па да печ ных, — па дзя лі ла-

ся кі раў нік ва лан цёр ска га атра-

да «Ус ход».

ДА ПА МА ГАЦЬ 
ПА-РОЗ НА МУ

Жло бін скія ва лан цё ры не 

аб мя жоў ва юц ца да па мо гай 

лю дзям з ін ва лід нас цю. Ак тыў-

на пад трым лі ва юць усе са цы-

яль на і гра мад ска знач ныя пра-

ек ты БРСМ, удзель ні ча юць ва 

ўсіх знач ных ме ра пры ем ствах, 

якія пра хо дзяць у Жло бін скім 

ра ё не.

— Са мі рас пра ца ва лі і ўва-

саб ля ем у жыц цё пра ект «Бяс-

печ ныя ка ні ку лы». На шы на-

ву чэн цы пра вод зяць ак цыі па 

бяс пе цы жыц ця дзей нас ці. І не 

толь кі на тэ ры то рыі ка ле джа, 

але і на ву лі цах го ра да, ак-

тыў на да лу ча ем да ак цыі га-

ра джан, — тлу ма чыць Але на 

Аніс ко віч. — На ша за да ча, у 

тым лі ку праз ва лан цёр ства, — 

вы ха ваць ма ла до га ча ла ве ка, 

які бу дзе га то вы ў да рос лым 

жыц ці да пра цы ў ка лек ты-

ве, ка ман дзе, бу дзе га то вы 

ўза е ма дзей ні чаць з людзь мі 

роз на га ўзрос ту, роз ных маг-

чы мас цяў. Гэ та вель мі важ на 

для мо ла дзі. Праз ва лан цёр-

ства да па ма га ем рас кры ваць 

іні цы я тыў насць ма ла до га ча-

ла ве ка, умен не не па са ваць 

пе рад цяж кас ця мі, вы ра шаць 

праб лем ныя сі ту а цыі, — да дае 

кі раў нік ва лан цёр ска га атра-

да. — Ся род на шых вы пуск-

ні коў ёсць та кія, хто да лей па 

мес цы ву чо бы і пра цы пра цяг-

вае зай мац ца ва лан цёр ствам і 

дзя ліц ца во пы там, атры ма ным 

у род ным ка ле джы.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Жло бін ска га дзяр жаў-

на га тэх на ла гіч на га ка ле джа.

Кло пат аб бліз кімКло пат аб бліз кім

Фор ма са цы яль най ак тыў нас ці пад лет каў

Езус Збаў ца ўваск рос, але люя!

Мір і ра дасць нам пры нёс, але люя!

(з пес ні «Езус Збаў ца ўваск рос...»)

Хрыс тус уваск рос! Са праў ды ўваск-

рос!

1. Глы бо ка па ва жа ныя свя та ры, кан-

сэк ра ва ныя асо бы, бра ты і сёст ры! Ві-

таю вас гэ ты мі сло ва мі ве лі код на га за-

клі ку, які ў гэ тыя свя точ ныя дні гу чыць 

у ка та ліц кіх свя ты нях све ту.

У сло ве «са праў ды» за клю ча на па-

цвяр джэн не праў ды пра факт уваск ра-

сен ня на ша га Па на і Збаў цы Езу са Хрыс-

та. Без гэ тай праў ды, якая па цвер джа на 

гіс та рыч ны мі фак та мі, не бы ло б на ша га 

збаў лен ня, без уваск ра сен ня Езу са не 

бы ло б на ша га ўваск ра шэн ня. У гэ тай 

іс ці не зна хо дзіц ца фун да мент на шай ве-

ры, ве ры ўсіх хрыс ці я наў. Апост ал Па вел 

пад крэс лі вае гэ та ў сва ім па слан ні да 

ка рын ця наў: «А ка лі Хрыс тус не ўваск-

рос, то мар нае і пра па ве да ван не на шае, 

і ве ра ва шая мар ная» (1 Кар. 15, 14).

Уваск ра сен не Хрыс та, якое мы сён ня 

свят ку ем, гэ та пе ра ход Хрыс та з ду шою 

і це лам са ста ну смер ці ў ін шае жыц-

цё. І гэ тае свя та ад кры вае нам цу доў-

ную перс пек ты ву на ша га кан чат ко ва га 

іс на ван ня. Ча ла век час та за дае са бе 

пы тан не пра сэнс свай го іс на ван ня, і 

ўваск ра сен не Хрыс та — ад каз на гэ тае 

пы тан не. Свя ты Ян Па вел ІІ пад крэс лі-

ваў: «Хрыс тус уваск рос, каб ча ла век 

знай шоў са праўд ны сэнс свай го іс на-

ван ня, каб ча ла век жыў упоў ні: каб ча-

ла век жыў з Бо гам і ў Бо гу». Пан не 

чы ніць нас ня воль ні ка мі, ме на ві та Ён 

ства рыў нас сва бод ны мі. Ён ні ў чым не 

зму шае нас, Бог ча кае ад нас, хрыс ці я-

наў, та ко га жыц ця, каб мы бы лі сол лю, 

якая на дае смак, каб бы лі та кім свят-

лом, у якім лю дзі ўба чаць доб рую вест-

ку пра бяз меж ную Бо жую лю боў і Яго-

ную мі ла сэр насць. Па вод ле вы каз ван ня 

свя тых, «хрыс ці я нін з'яў ля ец ца сол лю і 

свят лом све ту не та му, што пе ра ма гае 

ці тры ум фуе, а та му, што дае свед чан-

не Бо жай лю бо ві; і ён не бу дзе сол лю, 

ка лі не мае сі лы, каб «са ліць»; ён не 

бу дзе свят лом, ка лі сва ім пры кла дам 

і на ву чан нем не бу дзе свед чыць пра 

Хрыс та-Збаў цу, ка лі стра ціць тое, што 

з'яў ля ец ца сэн сам яго на га жыц ця».

2. Тое, што ўчы ніў для нас Езус дзве 

ты ся чы га доў на зад, і сён ня ста но віц ца 

рэ аль ным. Ён ёсць ся род нас, мы пе ра-

жы ва ем та ям ні цу пус той ма гі лы, аку на ем -

ся ў свед чан ні Яго вуч няў, што са праў ды 

Хрыс тус быў тым, які пе ра мог смерць. 

Наш Пан і Збаў ца, ах вя ру ю чы ся дзе ля 

нас, ад крыў нам цу доў ную перс пек ты ву 

жыц ця, якое ні ко лі не скон чыц ца.

Хрыс тус уваск рос не для та го, каб 

нам даць доб ры прык лад, але Езус 

у сва ім це ле як бы прад стаў ляе пэў-

ны шлях, якім Ён хо ча вес ці ўсіх тых, 

хто Яму да ве рыц ца. Хрыс тус пе ра мог 

смерць, Ён вяр нуў ся з ма гі лы не ў вы-

гля дзе ней ка га пры ві ду, але ў рэ аль ным 

сва ім аб ліч чы. Ка лі Езус прый шоў да 

сва іх вуч няў, то па ка заў ім сваё це ла, 

на якім за ста лі ся ра ны. Ад на ча со ва Ён 

ска заў апост алам: да кра ні це ся да Мя-

не, пе ра ка най це ся, што гэ та на са мрэч 

Я, а не якісь ці пры від ці дух. Хрыс тус 

па во дзіў ся бе, як жы вы ча ла век, бо Ён 

са праў ды ўваск рос.

3. Бра ты і сёст ры, для нас свя та Вя-

лі ка дня не з'яў ля ец ца ней кім пе ра хо дам 

з зі мо вай спяч кі да вяс но ва га абу джэн-

ня, не з'яў ля ец ца толь кі і вы ключ на свя-

там на ша га ду хоў на га ад ра джэн ня, але 

з'яў ля ец ца прад вес цем та го, што з на мі 

ста нец ца ў рэ аль нас ці. Без уваск ра-

сен ня Езу са Хрыс та не бы ло б га ран тыі 

на ша га ўваск ра шэн ня. Уваск ра сен не 

Хрыс та — гэ та са мы важ ны цуд у гіс то-

рыі ча ла вец тва і гэ та пад му рак на шай 

ве ры. У «Апост аль скім сім ва ле ве ры» 

мы паў та ра ем: ве ру ў жыц цё веч нае, 

уваск ра шэн не це ла. Та кім чы нам, Вя лік-

дзень — гэ та свя та ве ры. Езус ска заў: 

«Я — уваск ра сен не і жыц цё. Хто ве рыць 

у Мя не, ка лі на ват і па мрэ, бу дзе жыць. 

А кож ны, хто ве рыць у Мя не, не па мрэ 

ні ко лі» (Ян 11, 25-26).

4. Мае да ра гія, каб уба чыць уваск-

рос ла га Езу са, не аб ход на па чуц цё ве ры. 

Мы за про ша ны ад су нуць ка мень і па кі-

нуць ма гі лу на шых гра хоў, уз няц ца над 

знеш нім, па чуц цё вым, да кра наль ным і 

бач ным, гэ та зна чыць, над ты мі зна ка мі, 

якія па глы на юць на шую ўва гу, энер гію, 

сі лы і за сла ня юць ду хоў ную рэ ча іс насць, 

за сла ня юць Езу са. Езус аб' явіц ца нам, 

ка лі мы па ве рым і да ве рым ся Яму. Гэ-

та ста нец ца та ды, ка лі мы, як Пётр, ад-

мо вім ся ад раз лі каў, са ма ўпэў не нас ці, 

пы хі і ста нем пе рад Ім у праў дзе, пры-

зна ю чы ся ў сва іх гра хах. Да вай це, як 

апост ал Ян, ста нем пе рад Бо гам у па ко-

ры, ма літ ве і су зі ран ні, ад кры тыя на Яго 

та ям ні цу. Да вай це бу дзем мець та кую 

цярп лі васць і ад да ную лю боў, як у свя-

той Ма рыі Маг да ле ны.

5. Вя лік дзень — гэ та свя та над зеі. 

Хрыс тус пер шым уваск рос з мёрт вых. 

Уваск рэс нем і мы, бо мы не з'яў ля ем ся 

толь кі звы чай ны мі бія ла гіч ны мі іс то та мі, 

іс на ван не якіх за кан чва ец ца ў мо мант 

смер ці. Мы — лю дзі, у якіх ад люст роў-

ва ец ца ду хоў ны воб раз і пры га жосць 

Бо га. Бог не смя рот ны. Мы так са ма ма-

ем удзел у не смя рот нас ці. Усё, што мы 

ства ра ем на зям лі, — куль ту ру, да бро, 

пры га жосць, лю боў, і тое, што для нас 

каш тоў нае і важ нае, не за кан чва ец ца з 

мо ман там смер ці. Мы на да лей жы вём 

на зям лі праз ін шых, праз на шчад каў ці 

лю дзей доб рай во лі, якія гэ тую доб рую 

во лю рэа лі зу юць. Уваск ра сен не — гэ та 

жыц цё веч нае. Та му адзін тэ о лаг на зваў 

Вя лік дзень «рыў ком да жыц ця».

6. Вя лік дзень — гэ та так са ма свя та 

лю бо ві. Свя ты Па вел у пры го жым гім не 

пра лю боў на пі саў, што на са май спра ве 

ў рэш це рэшт за ста нец ца толь кі лю боў 

(1 Кар. 13). Пас ля ўваск ра сен ня ве ра 

і на дзея больш не бу дуць па трэб ныя. 

За ста нец ца толь кі лю боў. У на шым зям-

ным жыц ці мы пе ра жы ва ем цяр пен ні і 

цяж кас ці. Мы пла ну ем, ства ра ем, бу ду-

ем леп шае жыц цё. Ад нак мы ўсве дам ля-

ем, што ўсё гэ та не тры ва лае, пра мі наль-

нае. Сён ня, пры раз ві тых тэх на ло гі ях, 

ка лі яны не вы ка рыс тоў ва юц ца дзе ля 

даб ра ча ла вец тва, да стат ко ва не каль-

кіх ім гнен няў, каб зні шчыць да сяг нен ні і 

на ма ган ні цэ лых па ка лен няў. Мы ба чым 

так са ма, якой зні шчаль най бы вае сты-

хія пры ро ды, ка лі пад час зем ля тру саў, 

цу на мі, па во дак гі не не толь кі ўсё ма тэ-

ры яль нае, але са мае га лоў нае — лю дзі. 

Крох касць на ша га іс на ван ня па ка за ла і 

ня даў няя пан дэ мія, а так са ма ўзбро е-

ныя кан флік ты і пра явы агрэ сіі. За ах-

воч ваю ўсіх ма ліц ца за ах вяр вой наў і 

тэ ра рыс тыч ных ак таў, а так са ма эпі дэ-

мій. Про сім, каб мі ла сэр ны Бог пры няў 

ня він ную ах вя ру за гі ну лых і ада рыў іх 

веч ным жыц цём у Ва ла дар стве Не ба, 

а па ра не ных і цер пя чых, а так са ма тых, 

хто зна хо дзіц ца ў жа ло бе, ня хай Уваск-

рос лы Пан ума цуе сва ёй лас кай у цяр-

пен ні.

7. Уваск ра сен не Езу са Хрыс та на-

ра джае ў нас над зею: на ват ка лі ўсё, 

зда ва ла ся б, страч вае сэнс, за ста нец-

ца веч насць лю бо ві ў Бо гу. За ста нец-

ца па чуц цё і упэў не насць, што лю боў 

мац ней шая за смерць. Езус прый шоў на 

гэ ты свет, каб ад крыць нам паў сюд ную 

Бо жую лю боў. Бог лю біць усіх лю дзей і 

ад кож на га ча кае лю бо ві, ня гле дзя чы на 

на шыя сла бас ці, ха рак тар, умо вы жыц ця 

і пра фе сію. Праз усё, што мы пе ра жы-

ва ем, што зда ра ец ца ў на шым жыц ці, 

праз цяр пен ні і ра дас ці, праз праб ле мы 

і кан флік ты, якія ма юць мес ца ў кож ную 

гіс та рыч ную эпо ху, Бог клі ча нас, каб 

мы вы кон ва лі но вую за па ведзь лю бо ві, 

якую даў нам Езус Хрыс тус, каб на са-

мрэч па лю бі лі Бо га і бліж ня га.

8. Як да сяг нуць гэ тай лю бо ві? Бог даў 

нам ка рыс ныя «рэ ка мен да цыі» — 10 за-

па ве дзяў. Свя ты Ян За ла та вус ны, ка лі ў 

яго спы та лі, як быць шчас лі вым, па ра іў: 

«Хо чаш быць шчас лі вым — не гра шы, 

ка лі згра шыў — па кай ся, не хо чаш ка яц-

ца — та ды будзь га то вы да цяр пен няў». 

Ча ла век зной дзе збаў лен не толь кі пры 

ўмо ве, што бу дзе на сле да ваць Хрыс та, 

слу хаць Яго сло ва і вы кон ваць яго, імк-

нуц ца яд нац ца з Езу сам праз шчы рае 

па ка ян не і на вяр тан не.

8. Апош нім ча сам у ін тэр нэ це ве ру ю-

чая мо ладзь рас паў сюдж вае за клік-па-

ра ду: «Не ка жы Бо гу, што ў ця бе вя лі кая 

праб ле ма. Ска жы сва ёй праб ле ме, што 

ў ця бе вя лі кі Бог!» Гэ та зна чыць, трэ ба 

больш ве рыць у Бо жы Про від, у Бо жае 

кі раў ніц тва і апе ку, а не ба яц ца праб лем 

і вы клі каў.

Сва ім уваск ра сен нем Езус пры нёс 

усім лю дзям спа кой. Еван гел ле ад свя-

то га Яна пе рад ае абя цан не Хрыс та: 

«Спа кой па кі даю вам, спа кой Мой даю 

вам. Не так, як дае свет, Я вам даю. 

Ня хай не тры во жыц ца сэр ца ва шае і не 

ба іц ца». У гэ ты ўра чыс ты дзень зноў 

гу чыць па жа дан не Хрыс та: Мір вам! Мір 

лю дзям ва ўсім све це! Хрыс тус са праў-

ды ўваск рос і ня се мір усім!

9. Бра ты і сёст ры. На Вя лік дзень, па 

тра ды цыі, мы скла да ем адзін ад на му 

свя точ ныя па жа дан ні ра дас ных свя таў. 

Жа даю вам, каб ва шай што дзён най ра-

дас цю быў уваск рос лы Хрыс тус.

За клі каю ўсіх нас сло ва мі ма літ вы 

Вя лі ка га Па пы Яна Паў ла ІІ, каб мы імк-

ну лі ся зра зу мець і ца ніць ве лі зар ную 

лас ку ўваск ра сен ня Хрыс та:

«Без уваск ра сен ня пе ра маг ло б зло,

без уваск ра сен ня цем ра за ста ец ца 

без сві тан ку,

без уваск ра сен ня смерць пе ра ма гае,

без уваск ра сен ня сэнс жыц ця за ста-

ец ца та ям ні цаю...»

Да ра гія бра ты і сёст ры! Жа даю ўсім 

нам абу дзіц ца да но ва га жыц ця ва 

ўваск рос лым Хрыс це! Ня хай ра дас нае 

і ўзнёс лае «Але люя» гу чыць у на шых 

сэр цах.

Слё зы з тва ру вы ці рай це, пра га няй це 

з сэр цаў грэх.

Пес ні ра дас на спя вай це, хай гу чыць 

вя сё лы смех.

Уваск рос Пан над Па на мі, Ён жы ве, 

Ён ра зам з на мі.

Да вя раю ўсіх вас Ма рыі, — Ма ці 

ўваск рос ла га Па на, і бла га слаў ляю: у 

Імя Ай ца, і Сы на, і Ду ха Свя то га. Амэн.

Ар цы біс куп Юзаф Ста неў скі,

Міт ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скі.

ПАС ХА — 
УВАСК РА СЕН НЕ ХРЫС ТА

Па стыр скае па слан не на Вя лік дзень 2024 го да
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Я вель мі шчас лі вая, эмо-

цыі пе ра паў ня юць. Ха чу вы-

ка заць па дзя ку РНПЦ «Ма ці 

і дзі ця» за кло пат, яны вель мі 

ак тыў на мне ва ўсім да па ма га лі. 

Ха чу так са ма вы ка заць па дзя ку 

свай му кі раў ні ку Ва ле рыю Кі ры-

ла ві чу Ка ла мій цу за пад трым ку. 

Жа даю ўсім сіл, цяр пен ня і не 

спы няц ца на да сяг ну тым, іс ці 

на пе рад.

Чэм пі ён ка па спар тыў ных 

тан цах на ка ляс ках і да лей збі-

ра ец ца пра цяг ваць за ня ткі лю-

бі май спра вай.

— Вядома, скла да на су мя-

шчаць ма ця рын ства са спор-

там, але ні чо га страш на га — усе 

спарт сме ны моц ныя ду хам і імк-

нуц ца на пе рад. Па маг чы мас ці 

пра цяг ну зай мац ца тан ца мі, — 

па дзя лі ла ся пла на мі ма ла дая 

ма ці.

А па куль да па ма гаць з ма-

лень кай дач кой жан чы не бу дуць 

муж і сын.

— Раз ліч ваю на іх і ўпэў не-

на ў іх. Вя лі кі дзя куй, асаб лі ва 

му жу, за цяр пен не, сі лы, — да-

да ла яна.

Юрый у сваю чар гу па дзя-

ліў ся, што і ён, і жон ка ха це лі 

дач ку. І пры знаў ся, што праз 

11 га доў ужо і за быў ся, што зна-

чыць тры маць на ру ках но ва на-

ро джа нае дзі ця.

— Вя до ма, кры ху страш на-

ва та. Даў но не тры маў та кіх 

дзя цей на ру ках. Ка лі шчы ра, я 

хва лю ю ся. Але мы пра рвём ся.

Муж чы на рас ка заў, што 

спра буе пры віць сы ну лю боў да 

пры ро ды, да ры бал кі. І, зра зу ме-

ла, да спор ту — ужо пяць га доў 

Мак сім зай ма ец ца дзю до.

— Ду маю, дач ка не бу дзе ад-

ста ваць, — раз ліч вае ён.

РНПЦ «Ма ці і дзі ця» ўжо 

шмат га доў цес на су пра цоў ні-

чае з Бе ла рус кім фон дам да-

па мо гі спарт сме нам-ін ва лі дам, 

і Іры на не пер шая жан чы на, якая 

да стой на прай шла шлях да ма-

ця рын ства, ад зна чы ла на мес-

нік ды рэк та ра па ме ды цын скай 

экс пер ты зе і рэ абі лі та цыі РНПЦ 

Ве не ра Се мян чук.

— Не су мнен на, упарт асці, 

сі ле гэ тых ма ла дых мам вар та 

па зайз дрос ціць. Гэ тыя дзяў ча-

ты прай шлі та кі скла да ны шлях, 

тым не менш год на пе ра но сяць 

пас ля ро да вы пе ры яд і лёг ка 

спраў ля юц ца з дзецьмі. Вя до-

ма, ім да па ма га юць. У ста цы я-

на ры па ста ян нае су пра ва джэн-

не та кіх па цы ен так, ім увесь 

час аказ ва ец ца да па мо га. Вы-

дзя ля юц ца па ла ты па вы ша най 

кам форт нас ці, каб там маг лі 

зна хо дзіц ца сва я кі або лю дзі, 

якіх па жа дае ба чыць па цы ент-

ка. Але яны і са мі да во лі доб ра 

спраў ля юц ца з усі мі мат чы ны мі 

аба вяз ка мі, — рас ка за ла на мес-

нік ды рэк та ра.

Як пра ві ла, на ам бу ла тор-

ным эта пе дыс пан сер нае на зі-

ран не па ця жар нас ці па цы ент кі 

з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі 

пра хо дзяць па мес цы жы хар-

ства. Ка лі не аб ход на ста цы я нар-

ная да па мо га па ме ды цын скіх 

па ка зан нях, яны шпі та лі зу юц ца 

ў РНПЦ «Ма ці і дзі ця».

Стар шы ня гра мад ска га аб' яд-

нан ня «Бе ла рус кі фонд да па мо гі 

спарт сме нам-ін ва лі дам» за слу-

жа ны трэ нер БССР Ва ле рый Ка-

ла мі ец па дзя ліў ся, што вель мі 

ра ды за сваю па да печ ную, якая 

двой чы ста ла ма ці. Ён за зна чыў, 

што жан чы на прай шла пра ект 

па рэ абі лі та цыі і да сяг ну ла вы-

со кіх вы ні каў.

За слу жа ны трэ нер рас ка заў, 

як за ра джаў ся пра ект.

— У свой час усю Бе ла русь і 

Ра сію ча мусь ці за кі да лі пра гра-

ма мі, якія рас пра ца ва лі спе цы я-

ліс ты з-за мя жы. Па-спар тыў на-

му за ела са ма люб ства, і ўзнік ла 

ідэя пры ду маць неш та та кое, 

каб, як у спор це, абы граць за-

ход ніх спе цы я ліс таў. Та му на ра-

дзі ла ся ідэя ства рыць пер шы мі 

ў СНД рух спар тыў ных тан цаў 

на ка ляс ках. І ў нас гэ та атры-

ма ла ся. Мы ста лі ў 1998 го дзе 

пер шы мі чэм пі ё на мі све ту па 

спар тыў ных тан цах на ка ляс ках 

у То кіа», — рас ка заў ён.

Да лей пра ект стаў па шы-

рац ца. У Ка ло дзі шчах быў па-

бу да ва ны тан ца валь на-азда-

раў лен чы цэнтр для ін ва лі даў 

па апор на-ру халь ным апа ра це, 

ку ды пры яз джа юць на збо ры і 

рэ абі лі та цыю. У Бе ла русь ста лі 

за пра шаць спарт сме наў з-за мя-

жы. Ра зам з бе ла рус кі мі спарт-

сме на мі — ін ва лі да мі-ка ля сач-

ні ка мі ў су мес ных трэ ні роў ках, 

ву чэб на-трэ ні ро вач ных збо рах 

удзель ні ча лі спарт сме ны з Мал-

до вы, Ка зах ста на, Азер бай джа-

на, Ра сіі. З гэ тай кра і ны-су сед кі 

на збо рах у Бе ла ру сі па бы ва ла 

ка ля 2700 спарт сме наў з аб ме-

жа ва ны мі маг чы мас ця мі і су пра-

ва джаль ні каў.

— Мы ства ры лі са мы пры го-

жы від ін вас пор ту і ўба чы лі, якое 

ма гут нае псі ха ла гіч нае ўздзе ян-

 не ён аказ вае, якое ў лю дзей 

з'яў ля ец ца па чуц цё пра гі жыц ця, 

па чуц цё ўлас най знач нас ці, — 

пад крэс ліў Ва ле рый Ка ла мі ец і 

да даў, што та кія вы ні кі не бы лі б 

маг чы мы без пад трым кі дзяр-

жа вы.

З 2015 го да ў Бе ла ру сі ста лі 

пра во дзіць пер шы ў све це тан-

ца валь на-па ра шут ны фес ты-

валь для ін ва лі даў-ка ля сач ні каў. 

У жніў ні мі ну ла га го да пра вя лі 

ўжо сё мы па лі ку, за ўва жыў 

Ва ле рый Ка ла мі ец. Ён звяр нуў 

ува гу на ўда лае спа лу чэн не: вы-

бра ны са мы пры го жы від ін вас-

пор ту — спар тыў ныя тан цы на 

ка ляс ках і са мы муж ны — скач кі 

з па ра шу там у тан дэ ме. Аб' яд-

нан не гэ тых ві даў ін вас пор ту 

дае вы дат ныя вы ні кі. Ёсць ідэя 

ўклю чыць іх у пра гра му ІІІ Гуль-

няў кра ін СНД, якія прой дуць у 

2025 го дзе ў Ба ку.

Стар шы ня гра мад ска га аб'-

яд нан ня ўпэў не ны, што пра ект 

уні каль ны не толь кі сва ёй знач-

нас цю, уз дзе ян нем на лю дзей 

і вы ні ка мі, але і тым, што раз-

гле джа ны на пя ці па ся джэн нях 

па роз ных кірун ках на ўзроў ні 

СНД: ахо ве зда роўя, фі зіч най 

куль ту ры і спор це, па спра вах 

ма ла дзёж най па лі ты кі, са цы-

яль най аба ро не на сель ніц тва, 

куль тур най спад чы не. Па доб ных 

гу ма ні тар ных і ў га лі не ак тыў най 

рэ абі лі та цыі пра ек таў ня ма.

— Нам хо чац ца, каб гэ та ста-

ла зда быт кам дзя сят каў кра ін 

све ту. Асаб лі ва пас ля та кіх фес-

ты ва ляў у лю дзей уз ні кае пра-

га жыц ця, ву чо бы, на ра джэн ня 

дзя цей, — пад крэс ліў Ва ле рый 

Ка ла мі ец.

Але на КРА ВЕЦ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

ЖА ДАН НІ 
СПРАЎ ДЖВА ЮЦ ЦА!

Ва лан цёр ства да па ма гае раз віць у мо ла дзі эм па тыю і па-
чуц цё са лі дар нас ці, са цы яль ныя і ка му ні ка тыў ныя на вы кі, 
ву чыць ра бо це ў ка ман дзе. У гэ тым на сва ім во пы це пе ра-
ка на лі ся і пра цяг ва юць пе ра кон вац ца пе да го гі і на ву чэн цы 
Жло бін ска га дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га ка ле джа. У гэ тай 
уста но ве аду ка цыі Го мель шчы ны амаль чвэрць ста год дзя 
раз ві ва юць ва лан цёр скую дзей насць. Яны ста лі пер ша ад-
кры ва льні ка мі ма ла дзёж на га ва лан цёр ства ў Жло бін скім 
ра ё не і ад ны мі з пер шых, хто вёў та кую ра бо ту з пад лет ка-
мі ў рэ гі ё не. Сён ня тут рас пра цоў ва юць улас ныя пра ек ты і 
дзе ляц ца сва і мі на пра цоў ка мі з ін шы мі ўста но ва мі аду ка цыі 
кра і ны.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў Ар цы біс ку па Іо сі фа 

Ста неў ска га, Міт ра па лі та Мін ска-Ма гі лёў ска га, з Вя лі ка днем, па ве да мі лі ў прэс-

служ бе кі раў ні ка дзяр жа вы.

«Пад час гэ тых свя точ ных дзён кож ны вер нік хва лю ец ца ў прад чу ван ні вя лі ка га 

цу ду Уваск рэ сен ня Хрыс то ва га, якое абу джае лю боў, ве ру і мі ла сэр насць», — 

га во рыц ца ў він ша ван ні.

Ка та ліц кая кан фе сія ады гры вае знач ную ро лю ў ства рэн ні не паў тор най бе-

ла рус кай куль ту ры, фар мі ра ван ні ў гра мад стве ат мас фе ры доб ра зыч лі вас ці, 

уза е ма па ва гі, чу лых ад но сін ад но да ад на го, пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

«Шчы ра жа даю, каб Бо жая лі тасць пад трым лі ва ла вас, да ва ла ду хоў ную моц, 

зда роўе і сі лы ў са ма ад да ным слу жэн ні лю дзям. Ня хай ва ша вы со кае ар цы біс-

куп скае па клі кан не і ў да лей шым ад гу ка ец ца да бры нёй у дум ках і сэр цы кож на га 

ча ла ве ка», — па жа даў Аляк сандр Лу ка шэн ка.


